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Objet: Question parlementaire n°2279 de !'honorable Depute Monsieur Jeff Engelen 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous faire parvenir, en annexe, la reponse Commune de Monsieur le Ministre 
de I' Agriculture, de la Viticulture et du Developpement rural et de Madame la Ministre de la 
Protection des consommateurs a la question parlementaire citee sous rubrique. 

Veuillez agreer, Monsieur le Ministre, l'assurance de ma consideration tres distinguee. 

Le Ministre de l'Agriculture, 
de la Viticulture 

et du Developpement rural, 

Romai 

cwirtgen
Reçu



Reponse commune de Monsieur le Ministre de I' Agriculture, de la Viticulture et du Developpement 

rural et de Madame la Ministre de la Protection des consommateurs a la question parlementaire n° 

ZZ79 de Monsieur le depute Jeff Engelen 

1. Gett et eng genee Definitioun dovunner, wat zu Letzebuerg als regionalen, respektiv lokale Produit 
kann ugesi ginn? Wa jo, wei gesäit des Definitioun aus? 

Et gett keng Definitioun vun de Begreffer «regional» a «lokal» am Kontext vu letzebuerger Produiten. Am 

Allgemenge bezitt sech den Term «lokal» op ee klengen, raimlech ofgegrenzte Raum, wärend den Term 

«regional» eischter eng mei grouss geographesch Entiteit beschreift, dei an der Reegel historesch, 

kulturell oder sozio-ekonomesch begrenzt ass. A beide Fäll wär allerdengs d'Definitioun vu «lokal» 

respektiv «regional» eischter subjektiv, a sollt duerfir, jee no ugeduechten Zweck, an engem vertrietbare 

Kader gewielt ginn. Vue d'Greisst vum Land, mescht et net onbedengt Senn, fir eng Differenzeierung 

teschent deene verschiddenen Notiounen ze maachen (lokal, regional, national). 

z. Wei verfuere mir mat auslännesche Originn, dei als regional Produite markeiert sinn, an awer net 

aus Letzebuerg oder der Groussregioun stamen? 

Och bei auslännesche Produiten gellt de Grondsaz, dass keng Verbrauchertäuschung däerf stattfannen, 

an dass dat en Ligne mat der europäescher Etiquetage-Gesetzgebung muss sinn. Wann ee Produkt als 

regional markeiert ass, dierft ee kennen dovunner ausgoen, dass d'Komponenten an deem Produkt aus 

enger geographesch begrenzter Regioun stamen, ob dei een Hiweis op der Etikett oder an der 

Begleetwerbung vum Produit enthalen ass. Jee no Produit (haaptsächlech am net-transformeierten 

Zoustand) existeieren och gesetzlech obligatoresch Herkunftsangaben (siehe Punkt 3). E rezent 

europäescht Reglement gesäit ausserdem fir dass wann d'Originn vun den lngrediente primär vun engem 

Liewensmettel net d'selwecht ass wei d'Originn vum Liewensmettel selwer, een och d'Originn vun desem 

lngredient primär muss uginn - an dat kann mat enger Referenz ob d'Regioun gescheien (Artikel 2 vum EU 

Reglement 2018/775). 

3. Wei gett dem Konsument beim Kaf vum Produit kloer duergestallt, datt et sech em en Erzeugnis aus 

Letzebuerg oder der Groussregioun handelt? 

D'Kennzeechnung vu Liewensmettel an Agrarprodukter ennerleit enger Rei vu gesetzleche 

Bestemmungen, enner anerem och wat den Etiquetage vun der Originn ubelaangt. All Produit (egal ob 

letzebuergesch oder soss EU) muss konform sinn zu desen europäesche Bestemmungen. Beim 

Rendsfleesch, Schwengefleesch a Poulet (onveraarbechten Zoustand) beispillsweis enthalen d'EU 

Reglementer 1337 /2013 an 1825/2000 Virschreften, wat d'Herkunftsangaben (Gebuert, Opzuucht, 

Schluechtung) ubelaangt, dat bezitt sech allerdengs nemmen op Angaben zum Land an net der Regioun. 

Wat d'Groussregioun ubelaangt, ginn et gewess privat Initiative wei «Aus der Regioun fir d'Regioun», «Eist 

Uebst - Ues Uebscht». Wei uewen vermierkt, ass säit Abrell 2020 d'Reglement UE 2018/775 applikabel 

wat firgeseit (Artikel 2) dass een fir d'Originn vum lngredient primär bei Liewensmettel och eng Regioun 

kann uginn. Bei Originnen, wou keng EU-Virschrefte betreffend Herkunftsangabe sinn, muss sech un dei 



allgemeng Etiketteierungsvirschrefte gehale ginn (EU Reglement 1169/2011). Hei ass explizitt am Artikel 

7, Paragraphe 1 drop higewisen, dass keng lrrefeierung a Relatioun zur Originn däerf gemaach ginn. 

Donieft ginn et och nach Appellations d'origine protegees (AOP), lndications geographiques protegees 

(IGP), wou d'Referenz op d'Originn am Numm vum Produit op der AOP, IGP Gesetzgebung baseiert (bei 

dese Produiten ass allerdengs eng laang Traditioun erfuerderlech, fir se als solches am EU-Register vun 

den AOP, IGP agedroen ze kreien). Am allgemenge mussen also d' Angaben der Realiteit entspriechen, 

däerfen de Konsument net täuschen a mussen iwwerpreifbar sinn. Vill vun eise regionalen, nationale 

Labelen enthalen u sech schonns eng Referenz op d'Regioun am Logo an hunn och ee gewesse 

Bekanntheetsgrad dobausse beim Konsument. 

4. Wat gesäit d'Regierung vir, fir de Konsument mei ze motiveieren, lokal, respektiv regional Produite 
virzezeien? 

5. Wat gesäit d'Regierung vir, fir Letzebuerger Produite mei „en evidence" ze setzen? 

(Äntwert op d'Fro 4 & 5) 

D'Regierung ennerstetzt eng ganz Rei u Campagnen an Aktiviteiten zum Thema Regionaliteit an de 

Beräicher Landwirtschaft a Liewensmettelproduktioun. Des sollen de Konsument iwwer Letzebuerger 

Agrarprodukter a Liewensmettel grad wei och iwwer hier Produktiounsweis a Qualiteit informeieren. 

Zousätzlech sollen des Demarchen de Konsument fir d'Qualiteit vu regionalen, saisonale Produite 

sensibiliseieren. Och gett duerch des Demarchen ee mei een enke Kontakt tescht Produzent an 

Konsument gefärdert. Beispillhaft fir esou Campagne sinn d'Foire agricole, d'Campagne «Sou schmaacht 

Letzebuerg», de «Bauerenhaff an der Stad» oder och nach d'Campagne Anti-Gaspi. Weiderhin 

ermeiglechen den Onlineportail vun der Landwirtschaft (www.agriculture.public.lu) souwei och den 

lnternetsite vun «Sou schmaacht Letzebuerg» (https://www.sou-schmaacht-letzebuerg.lu/ de) et 

jidderengem, sech iwwer dei lokal Originn an Demarchen z'informeieren. D'Regierung inciteiert de 

Konsument iwwert allgemeng Campagnen «regional, saisonal, bio» zum Kaf vu nohaltege Produkter. 

D'Regierung plangt och d' Afeierung vun enger offizieller Agrementsdemarche fir Labelen, wou och de 

Volet Regionaliteit, Circuits-courts verankert ass. Dat ass ee Konzept, wou an Zukunft och ugeduecht ass, 

fir et bis an d'Kantinne virun ze deklineieren. Allgemeng sief awer och drop higewisen, dass och eise 

Marche staark vum Export vu regional produzeierte Liewensmettel a Basisprodukter ofhänkt. 
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